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 Д ОКУ МЕ НТАЛЬНА СПА ДЩ ИНА ПРЕ ЗИ ДЕН ТІВ 
ДЕРЖАВ У СУЧАС НОМУ Е ЛЕК ТР ОНН ОМУ 
І НФ ОРМАЦІЙН ОМУ П РОСТОРІ :  
Ф ОРМУВА ННЯ  ТА СКЛАД 

У статті р оз гл яда ється типо л огія д окумент аль ної спад щини презид ен тів дер-
жав, яка збер іг аєт ься в с п ец іа лізованих  б іб ліо течно-му зейних устан овах країн 
світу й над ає ться кори стувачам в  е ле ктронн ому виг ляді через с ві т ову  мережу . 

К лючові  слова: пре зи де нт ,   біблі отека, м уз ей ,  І нтернет,  до кументал ьна 
спадщина.

Інс титут п ре зи д ентства – о дна з най головніших інституцій у багатьох 
країнах світу. Прези де нти впл ив ають не лише на всі сфери в нут-
рішнього ж иття кра їн и,  а й на  глобал ьні цив ілізац ійні змін и,  що від бу-
ва ються в с уч ас н ому суспіль стві. Отже , дослі дження п роцесів  ро звитку 
світов ого с п ів то в ариства в ц іл ому та  окремих  кр аїн зокр ема немо жливо 
без в ивчення д іяльн ості  пр ез идентс ь кої влади в  пр ов ідних  к ра їнах світу 
 або о кр емих  де ржав.  До ку м ентал ьна с пад щина п ре зи д ентської діяль-
но сті р епрезентована великою кількістю різно м анітних д оку ментів,  
які р оз по діляют ься як за в идовою о зн акою, так і за  м ісцем  з б ер і га ння 
і попул яр изації .  Зв ич а йно, біль ші сть докумен тів і мат ер іалів функц і-
онування і нс т итуту  пре зидентства  зб ері га ються в держ авних  ар хівах, 
але част ина спец ифічних ресу рсів, які  ві д обража ють роль г лави 
дер жави в п олітичн ому п р оце сі ,  й ого особ и сті док у ме нти стан ов лять 
основу с п еціалізов аних біб лі отечно-архівних  ко ле кцій,  з ок р ема п ре зи-
д ен тс ьких бібліотек чи  м узеїв. Більш ість із них  розпоч али о циф ровку 
 док ументальних дже рел і вис та влення на с воїх веб-п орт алах інфо рма-
ційних  ре с ур сів, які висвітлюють д іяль ність п резид ент ів .

Пит анням  збереж ення д ок умента л ьних ресур сів президе нтсь кої 
влади займалися д ос лідники през ид ентських біблі отек, зокрема 
Я. Чепуренко, Л . Гал аган, Н . Стрішенець  , А .  К ушерс ь кий та ін. [ 1–4,  6, 7 ] .  
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Але комплекс ного дослідження, яке б  ви світлило тенден цію у світовому 
масшт абі, а не лише  ок ре мих краї н,  на с ьогодні не предс та вл ено.

Метою ц ієї  ст атті є р озгляд типо логії  документ аль ної спадщини 
 пре зидентів і с истемати з ації установ ,  які займаються її фор мува нням, 
збережен ням і в веден ням у наук овий і  куль турний о біг ш ляхом 
 п ре дстав лення її в  ел ек тр он ному і нф ормаційному  п росторі.

 Д оку ме нт ал ьна спадщина і н ст ит уту през и дентства об’єд нує всю 
 сук упність книжно-рукоп ис них та док ум ен тал ьних архів них , б ібліотеч них 
і м уз ейних фондів. Вона з б ир ається,  з берігаєт ься і досліджується в спеціа-
лі зованих  ус тановах:  біб ліотеках, музеях, к уль тур них центрах тощо . 
Ці уст ан ови, виходячи зі  с та тутних  цілей, к рім  вл асне арх ів ної (збір джер ел ),  
в ик онують ще й меморіал ьну функцію  (президен тські б ібл іотеки США, 
п р ез иде нт с ькі музеї і  це нтри Каза х ст а ну , Рос ії ,  Франції,  Філіп пін тощо), 
науко в о-дослідну (пре зи дентські бібліот еки Біло ру сі ,  Аз ербайджа н у,  Росії, 
досл ідний центр у  Мексиці та ін.),  о світню  (п ре зи де нтські б і бл іотеки С ША  
та музей у Каз а х стані).

У  деяких  країнах  презид ен тс ькі  бібліотеки об’є дн ують дек іл ька 
функцій,  в  ін ших –   і снує м ер ежа през иден тських центрів, музеїв 
і б іб ліотек,   які р еалізують певні специфічні завда ння. Так,  у  Ро сії 
є Пре зидентська б і бл іотека  ім .   Б . М. Єльцина – н а ц іо н альна  е ле к тр онна 
 бі бл і о тека куль ту рн о-історич ної с падщин и,  а т акож функціонує 
Біблі от ека Адмі ні ст р ації Президен та , с творюєт ься Пре зиден тс ький 
 це нтр Б. М . Єльцина в Єкат ерин б урзі для  збереже ння і дослідж ення 
д окумен тальної с падщини  пер шого  пре зид ента РФ. Така сама с и туація 
і в  Казахстані: М узей  пе ршого п рез ид ента Казахста ну ,  Архів през идента 
Каза хс тану, фонд у Н а ц іональ ній  бі бліотеці та ін.  Унікальною уст ан овою, 
яка п о єднала в с обі функ ції  бі бліотек и , архіву й музею,  є Ф онд  Президен тів 
Укр аїни Н ац іональ ної  б іб лі отеки  України і мені В . І. Верн адського    .

З метою  систе мат изації доку мен тальних рес усів п резидентської  вл ади 
у сві т овій м е режі І нт ернет ми в иділяємо т акі  г рупи  сайтів,  які репр езен-
ту ють різнома нітні дже рела і нф ормації  про функці онування і нс т итуту 
президентс тва :

 – держ авні президе нтс ькі бібліотеки й музеї;
–  пр ив атні музейні й біблі оте чні  к олекції;
– до слідні ц ентри з  і нс т ит уту пре з идентства;
– фонди екс-пре зи д ентів;
 – о фі ц ійні інте рнет-пре дс т авництва д ію чих глав д е ржав і ї хні  ос обисті 

в е б-сторінк и; 
– блоги й стор і нки в с оцмережах.

415

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



Державні  пр е зи дентс ькі бібліо теки  створено в різних кра їнах  с віту, 
в о дних – це б і бл іот еки коли шніх  прези ден ті в,  в  інших – це  бі бліотечні 
 установи для інфо рм а ційно-ан ал ітичн ого  обслуго вув ання вищих о рганів 
д ер ж а вної влади,   які  виросли на основі нев ел иких б ібліот е чних від ділів 
адм іністра цій чи канцелярій.   Біл ьшість із п р ез ид е нтських б ібл іотек 
м а ють власні веб-с то рінки для  ви сві тлення своєї діяль ності та введ ення 
в  нау ковий о біг е ле к тр он них інф ор ма ці йних ресу рсів з  пр облемат ики 
 де рж авотво р ення, конс ти ту ці оналізму, політології і права . 

Історія прези д ентських б ібліотек р озпоча л ася в  СШ А  у 1934 р., 
 коли през ид ент США Ф. Рузвельт  ви рішив створити власну б ібліот еку 
 для зберігання д о ку ментів , що були с т ворені під час  його прав ління. 
 П о дар увавши  свою  бі бліотеку  державі ,  Ф.  Р уз вельт з апочаткував тради цію 
оформле ння д окумент ал ь них ресу рсів презид ентської  влади в  окремій 
 ус т а н ові під к е руванням д ер ж ав них орга ні в .  Так  було  ст в ор ено сист ему 
президе нт ских б ібліотек під  керівництвом Націон ал ьного  ар хі вного 
упра влі ння та Адмі ністрації документації США ,  яка на сьо годні  на ра хо вує 
13 бібліотеч них уста нов [11].  Хоча  всі вони формально в о дній орг анізації, 
 але за скл а дом  до кум ентів,  в ик он ан ням зав дань вони різн ять ся . Іст орії 
створення і  фу н кціонування  пр езиден тс ьких б ібліотек США при свя-
ч ено багато п раць у зар у біж ній і  віт чиз няній  історіогр афії [2 –4, 6,  7 ]. 
Кожна з президен тсь ких бібл іо тек займаєт ься  збором та накоп иченням 
масиву і нф о рмаційних ресу рсів (д р ук ов ані та  ел ек т ронні джер ела, аудіо- 
і від еоматер іали)  з проб лем атики д іял ьн ості през и дента та і ст о рії роз ви тку 
 де ржави  еп охи його пра в л іння. У дос к он алюючи  в ласні в е б-сто рінки , 
п резид ен тс ькі б іб ліотеки  США  частково вис тав ляють власні  ін формац ійні 
 ресурси  ши ро к ому загалу  к ор истув ачів для озн айомл ення з хара кт е ром 
документів і мате р іа л ів , але п ов ного дост упу до всієї  к ол екції документів 
немає в ж од ної  бі бліоте к и.   На йбільше пре д ст авлено інформаційні ресурси 
на сайті Президе нтської бібл іотеки Б іла  Клін тона (h t tp ://www. cli ntonli brary.
go v).  Це не  лише його  накази й  розпо рядження з важ ли вих державних 
пит ань,  щоде нний р озклад п рийому в Білому  домі, архі вні матеріали , 
а  та кож фото зустрічей й ого й  пе ршої  леді з видат ними  діячами  с віту 
й мул ьт имедійні  р есурси, зокрема прес-конф ер ен ція з През и ден том 
Укра їни Л . Кравч уком у грудні  1994 р  .  [12].

 Крім прези де нтсь ких бібл і отек Національ ного а рх ів у , у США існує 
кілька  приват них  пр ез идент с ьких  бібліотек та музеїв президентів 
ХІХ–ХХ ст., зокрема През ид ен тс ька бібліотека й музей  А.  Л ін коль на,  
 У.   Ма к-Кінлі, К. Куліджа, Прези де нтсь кий центр Р.  Х ейс а,  Презид ентська 
бібліо тека В.  В іл ьсона та ін. 
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 Ун ік альні р е с урси а м ерика нс ьких бібліотечних  ус та нов з’яви лися 
 завдяки реалізації проектів «У сна істо р ія ». Так, у  Пр езиде нтській 
 б ібліотеці Д. Кеннеді понад 1 10 0  і  нтерв’ю з  р ізними с уч ас никами 
 по дій початку 60-х років XX с т ., які д о по вн юють рук оп и сні й друк овані 
м атері али [8].

У країнах ЄС  від сутні  сп ец іа лі зовані  бі бл іо теки  а м ер и ка нського т и пу , але 
при біль ш ості президентсь ких к анцеляріях функ ці онують  бі бліотеки  для 
 о бслуго вування спів робітників, що обслуговують діяльність президента. 
Деякі з них мають власні веб-сайти. Напри клад, Біб лі о тека Сек ре та рі ату 
Пре зи дента Іта лійсь кої Рес пуб ліки (http://www.quirinale.it/qrnw/statico/
biblioteca/bib_home.htm) нара хо вує понад 70 тис. книг, 2450 мік ро філь мів, 
понад 500 муль ти ме дій них дис ків і має колек цію сучас них іта лійсь ких 
ЗМІ. Її було орга ні зо вано в 1949 р. як під роз діл істо рич ного архіву Сек ре-
та рі ату. З 2007 р. вона діє як окрема оди ниця і конт ро лю ється гене раль ним 
сек ре та рем. Біб лі о тека, осно вою фонду якої стала біб ліо течна колек ція 
коро лівсь кого двору, займа ється не лише попов нен ням інфор ма цій ними 
ресур сами та їх обслу го ву ван ням, а й веде нау ково-дос лідну роботу, надає 
інфор ма ційно-ана лі тичні й кон сал тин гові послуги під роз ді лам Сек ре та-
рі ату, а також готує і поши рює інфор ма ційні бюле тені (щоквар таль ний 
«Бюле тень нових над хо джень» і тема тичні Percorso tematico і Bollettino 
dei periodici) і ката логи, фор мує елект ро нні бази даних. Спів ро біт ники 
цієї уста нови беруть участь у про ек тах Сек ре та рі ату та іта лійсь ких біб лі-
о тек щодо роз витку мере же вої інфор ма ції. Крім біб лі о теки, при Сек ре-
та рі аті функ ці о нує й архів пре зи ден тів. Він скла да ється з доку мен тів 
діяль ності всіх пре зи ден тів Іта лійсь кої Рес пуб ліки й част ково доку мен тів 
коро лівсь кого двору. Доку менти й мате рі али збе рі га ються у віль ному 
доступі за винят ком тих, що мають дер жавну таєм ницю. Для дослід ни ків 
інсти туту пре зи де нтства, зок рема Іта лії, важ ли вим дже ре лом є осо бисті 
доку менти пре зи ден тів (бли зько 6 тис. ауді о ка сет і 1550 від ео ка сет, велика 
кіль кість фото ре сур сів). З остан ніх над хо джень до архіву – це осо бисті 
щоден ники коли ш нього пре зи дента Рес пуб ліки К. Чампі, які охоп лю ють 
період з 1977 до 2006 р. Част ково в елект ро нному вигляді вони доступні 
на веб-сто рінці архіву [9].

Пе ре важна біль шість інфор ма цій них ресур сів, що вхо дять до складу 
доку мен таль ної спад щини інсти туту пре зи де нтства євро пейсь ких 
країн, пере бу ва ють у при ват них руках і вико рис то ву ються для репре-
зен та ції пері оду прав ління пев ного пре зи дента. В основ ному, управ-
ля ють при ват ними музе ями й біб лі о те ками спе ці ально ство рені фонди 
[Фонд Шарля де Голля (http://www.maison-natale-de-gaulle.org), Фонд 
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О. Квас невсь кого (http://www.kwasniewskialeksander.eu) та ін.]. При ватні 
музеї чи біб лі о теки, як пра вило, засно ву ються на бать ків щині пре зи-
ден тів і їх пред став лення в сучас ному інфор ма цій ному прос торі зале жить 
від ролі лідера в дер жав ному і сві то вому про цесі. Напри клад, у Фран ції 
у 2008 р. від крили Музей-ме мо ріал Шарля де Голля у селищі Коломбе-
ле-Дьоз-Ег ліз, де був похо ва ний цей видат ний фран цу зь кий діяч. 
Від криттю нового музей ного ком плексу посприяв Фонд Шарля де Голля, 
який інвес ту вав у про ект бли зько 14,5 млн євро. За заду мом фун да то рів, 
музей являє собою най су час ні ший освіт ній та архів ний центр. Екс по-
зи ція скла да ється з декіль кох час тин, які при свя чені клю чо вим подіям 
у житті фран цу зь кого пре зи дента: друга сві това війна, коло ні за ція 
Алжиру, сту де нтські рухи 1968 р. На від критті були при сутні пре зи дент 
Фран ції Н. Сар козі та канц лер Німеч чини А. Мер кель. У фон дах музею 
збе рі га ються від ео ма те рі али (понад 20 год.), які висвіт лю ють діяль ність 
де Голля, час тина з них пред став лена на сайті.

На жаль, про цес вве дення музей них фон дів у нау ко вий та інфор ма-
цій ний прос тір від бу ва ється дуже низь кими тем пами. І це, певно, менше 
зале жить від фінан су вання, ніж від нама гання залу чити до себе від ві ду-
ва чів реаль них, а не вір ту аль них.

Ве лику роль у зборі, збе ре женні та нако пи ченні доку мен таль ної 
спад щини інсти туту пре зи детства гра ють при ватні фонди пре зи ден тів. 
Пере важна біль шість із них займа ється бла го дій ною діяль ністю на чолі 
або з екс-пре зи ден том, або з його нащад ком. Але вод но час вони спри я ють 
від криттю мемо рі аль них музеїв або біб лі о тек для збе ре ження доку мен тів 
та мате рі а лів екс-пре зи ден тів та репре зен та ції пері оду його прав ління. 
Крім того, вони вво дять вели кий масив інфор ма цій них ресур сів про 
пре зи ден тів або доку мен тальну спад щину самих пре зи ден тів у сві тову 
мережу шля хом ведення від по від них сто рі нок на своїх інтер нет-пор-
та лах. Напри клад, Пре зи детсь кий фонд Лео ніда Кучми «Укра ї на» (http://
www.kuchma.org.ua) зібрав і виста вив в Інтер нет інтер в’ю, статті та книги 
самого Пре зи дента.

Уста нови, які займа ються не лише нако пи чен ням доку мен таль них 
дже рел про інсти тут пре зи де нтства, а й займа ються його вивчен ням, 
ана лі зом та вироб лен ням про по зи цій до вдос ко на лення дер жав ної 
полі тики глав дер жав – це дослід ницькі або так звані «моз ко ві» центри. 
Яск ра вим при кла дом такої орга ні за ції є дослід ницька орга ні за ція Міл лер-
центр. Цей інсти тут був ство ре ний у 1975 р. на базі Уні вер си тету Вір джи нії 
і заду му вався фун да то рами як поза пар тійна уста нова, що буде над авати 
допо могу вищій дер жав ній владі у під ви щенні ефек тив ності дер жав ного 
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управ ління. Нау кові дослі дження та діяль ність спів ро біт ни ків інсти туту 
про во дяться в таких напря мах: дослі дження інсти туту пре зи де нтства, 
вироб лення мето до ло гіч них засад дослі дження дер жав ної полі тики, 
вве дення в сус піль ний та нау ко вий обіг доку мен таль них ресур сів 
з про бле ма тики інсти туту пре зи де нтства з метою заохо чення та акти ві-
за ції гро ма дянсь кого сус піль ства, а також спри яння роботі дво пар тій ної 
комі сії, яка вироб ляє спільні реко мен да ції для пре зи дента та пар ла менту 
сто совно акту аль них подій. Для дослі дження доку ме таль ної спад щини 
інсти туту пре зи де нтства у США ця уста нова цінна ще й тим, що вона 
займа ється реа лі за цією дер жав ного про екту усної істо рії всіх пре зи ден тів 
США, почи на ючи з Д. Кар тера. На веб-сайті інсти туту (http://millercenter.
org) пред став лені не лише істо ричні від омості та фак то ло гічна інфор-
ма ція, а й бага тий архів ний мате ріал (аудіо- та від ео вис тупи пре зи ден тів 
США). Міл лер-центр своєю діяль ністю нага дує інсти тути стра те гіч них 
дослі джень у Казах стані [Ка зах стансь кий інсти тут стра те гіч них дослі-
джень (www.kisi.kz)], Укра їні [На ці о наль ний інсти тут стра те гіч них 
дослі джень (www.niss.gov.ua)], Росії [Рос ійсь кий інс ти тут стра те гічних 
досліджень (http://www.riss.ru)], але має авто ном ний характер.

У Мек сиці з 2007 р. функ ці о нує Центр Вісенте Фокса (http://centrofox.
org.mx) – дослід ниць кий інсти тут з про бле ма тики інсти туту пре зи де-
нтства в кра ї нах світу. Цей центр поєд нав у собі всі вище наз вані види 
орга ні за цій – це біб лі о тека, музей та нау ково-дос лід ний інсти тут. Біб лі-
о тека та музей над ілені мемо рі аль ними функ ці ями з метою фор му вання 
інфор ма цій них ресур сів (книги, пері одичні видання, аудіо-, від ео ма те-
рі а ли), які висвіт лю ють перед ви борну кам па нію та діяль ність на посту 
глави дер жави пре зи дента Мек сики 2000–2006 рр. В. Фокса [10]. Вод но час 
нау ково-дос лід ний інсти тут займа ється дослі джен ням дер жав ного управ-
ління, про ве ден ням нау ково-прак тич них кон фе рен цій та вироб лен ням 
реко мен да цій з під ви щення ефек тив ності діяль ності пре зи де нтсь кої 
влади в країні.

Для ефек тив ного функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства необ хідно 
засто со ву вати новітні досяг нення не лише полі тич ної та еко но міч ної 
сфери, а й інфор ма цій ної. Кому ні ка ційні канали зв’язку глави дер жави 
з його вибор цями у сві то вій мережі фор му ються шля хом ство рення 
та функ ці о ну вання офі цій них веб-пор та лів пред став ництв пре зи дента 
та його кан це ля рії; осо бис тої веб-сто рінки; ведення бло гів у по пуляр них 
інтер нет-що ден ни ках або сто рі нок у соці аль них мережах.

За часів домі ну вання в інфор ма цій ному прос торі веб-тех но-
ло гій пер шого поко ління най по ши ре ні шим мето дом опе ра тив ного 

419

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



інформування сус піль ства про діяль ність глави дер жави, його плани 
та реак цію на акту альні питання сьо го дення було ство рення веб-сай тів 
офі цій них пред став ництв пре зи ден тів, глав уря дів тощо. З часом вони 
випе ре дили за мобіль ністю та охоп ленням читаць кої ауди то рії дру ко-
вані офі ційні видання (в Укра їні, напри клад, «У ря до вий кур’єр», «Голос 
Укра ї ни»). Кож ний наступ ний глава дер жави нама гався вдос ко на лити 
сайт попе ре дника, додати нові інфор ма ційні мож ли вості та збіль шити 
інфор ма ційні ресурси, зок рема муль ти ме дійні.

На сьо го дні веб-сайти та веб-пор тали глав дер жав, незва жа ючи 
на про ник нення полі ти ків у соці альні мережі та бло гос феру, зали ша-
ються голо вним кому ні ка цій ним кана лом вищої вер хов ної влади. 
Напри клад, у США 42 млн гро ма дян корис ту ються уря до вими сай тами 
для озна йом лення з дер жав ною полі ти кою, 23 млн – для комен ту вання 
уря до вих рішень та над ання про по зи цій, 14 млн – для інфор му вання 
перед вибо рами та 13 млн – для участі в акціях лобі стсь ких кам па ній 
з метою під тримки тих чи інших рішень [5].

Со ці альні мережі – це один із сучас них видів кому ні ка цій них зв’яз ків 
між від да ле ними або нен тами, це засіб спіл ку вання та само ви ра ження. 
На від міну від бло ге рів корис ту ва чам соці аль них мереж не потрібно 
вміти писати зро зу мілі бага тьом пости на акту альні теми для під тримки 
своєї по пуляр ності в мережі. У соці аль них мере жах ство рю ються спів то-
ва риства, які різ няться погля дами, інте ре сами, гур ту ються навколо 
по пуляр ної особи, полі тика чи актора тощо. І голо вне в цьому про цесі – 
з боку моде ра тора чи полі тика-пре зи дента, якщо він сам веде свою 
сто рін ку, – це під тримка інте ресу в чита чів не лише своїм ста но ви щем 
у сус піль стві, а ціка вістю спіл ку вання, висвіт лен ням акту аль них для 
гро ма дян тем.

Най більш по пуляр ною в полі ти ків, глав про від них дер жав світу 
є соці альна мережа Facebook, біль шість завело там свої акка унти (сто рін-
ки), але не всі їх постійно під три му ють та пишуть у них пости 
на акту альні теми.

Пе ре ваги бло гів та соці аль них мереж у тому, що полі тик, пре зи дент 
під ні має лише про блему, фор му лює завдання на перс пек тиву, а спів то ва-
риства корис ту ва чів роб лять основну роботу – кри ти ку ють, дис ку ту ють, 
про по ну ють аль тер на тивні рішення або ж роб лять роботу поміч ни ків 
бло гера для під тримки його ідей.

Та ким чином, з роз вит ком інфор ма цій них тех но ло гій та роз ши рен ням 
впливу сві то вої мережі Інтер нет про цес кому ні ка ції вер хов ної дер жав ної 
влади з сус піль ст вом вихо дить на більш вищий рівень у порів нянні 
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з мож ли вос тями тра ди цій них ЗМІ (преса, радіо, теле ба чен ня). Тех но-
ло гії веб 2.0 дають мож ли вість орга ні зу вати про цес зво рот ного зв’язку. 
Тобто керів ник дер жави не просто може донести до більш широ кого 
кола гро ма дян основи своєї полі тики, стра те гічні плани на май бутнє, 
а й, про ана лі зу вавши питання та комен тарі чита чів, визна чити основні 
сус пільно зна чущі про блеми та намі тити шляхи їх вирі шення. Най більш 
по пуляр ними серед глав дер жав є соці альна мережа Facebook, на якій 
заре єст ро вано біль шість актив них полі ти ків, Twitter та від ео хос тінг 
Youtube. Крім того, офі ційні веб-пор тали та осо бисті веб-сто рінки 
зали ша ються голо вним інфор ма ційно-ко му ні ка цій ним кана лом між 
вищою дер жав ною вла дою та сус піль ст вом.

Отже, доку мен тальна спад щина інсти туту пре зи де нтства в кра ї нах 
світу репре зен то вана вели ким маси вом інфор ма цій них ресур сів як за 
видо вою озна кою, так і за типо ло гією його фор му вання. Неод но рідно 
пред став ле ний у сві то вому елект ро нному інфор ма цій ному прос торі цей 
масив усе ж дає уяв лення про діяль ність пре зи де нтсь кої влади в різ них 
кра ї нах і в різні епохи. Най більш інфор ма тив ними в істо ри чому плані 
є веб-сто рінки пре зи де нтсь ких біб лі о тек США і музей них ком плек сів 
у Європі та кра ї нах СНД. Вод но час сучас ний ана ліз інсти туту пре зи -
де нтства, перс пек тиви його роз витку та постій ний моні то ринг ролі пре зи-
ден тів у вирі шенні акту аль них завдань над ають дослід ницькі центри 
інсти туту пре зи де нтства та бло гос фера.
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